

## □孟君 孙兆军 杜爱峰 王海

4月6日,中央美术学院"沂蒙花海·平邑近 人"油画展在山东平邑县开幕,近百幅油画再 现花海盛景。全国政协委员、中央美术学院院 长范迪安以桃花园为主题的巨幅油画再受关 注,这是他一年时间内第三次到访平邑,第二 次亲自创作。他说,平邑县山水花海给了他文 平邑美好家园, 描绘平邑花海盛景

有山东第二高峰蒙山,是中国金银花之乡, 中国县域旅游品牌百强县、中国最佳生态旅 中国最具特色文化休闲旅游县、国家 园林县城、全国水土保持先进县、山东省长 寿之乡,拥有5处国家A级旅游区、8处国家和 省级工农业旅游示范点;境内天宇自然博物 地,藏品39万件,拥有6项吉尼斯世界纪录。

## 范迪安一年三访动真情

艺术家的眼光具田来发现美的 2017年寿 天, 范迪安初次到平邑, 就被平邑良好的生态 环境和壮美的崮形地貌、诗境般的漫山花海而 吸引,不但亲自为中央美术学院写生创作基地 揭牌,还在梨花丛中现场创作巨幅油画,兴致 勃勃地挥毫写下"沂蒙花海平邑近人"代表平 邑风貌的8个大字。

应邀参加当日仪式的张文台上将, 平邑籍 将军刘红军、孔令义、倪善学等共同即兴赋 诗: "沂蒙花海漫无边,平邑近人更美观。旅 游胜地何处寻?仙人遥指观音山。"盛赞平邑 大美风光。

正如范迪安接受媒体采访时说的, 平邑县 风光旖旎, 田畴如画, 奇石嶙峋, 栩栩如生, 是写生采风的绝佳去处。平邑县山水交互辉 映,有大小山峰1076个,北部山东第二高峰蒙 山山脉峰峦嵯峨, 气势雄伟; 南部尼山山脉群 峰连绵起伏, 风光旖旎; 中部谷地土质肥沃, 田畴如画。境内森林密布,河流密布,水系发 达, 浚河、温凉河两条主要河流横贯全境, 干

平邑县观音山流域的崮形地貌给范迪安留 下深刻印象,不久,他再到平邑,亲自登上崮 顶为艺术区选址。他将崮顶艺术区选在观音 山一彭泉一九间棚三大景区中心位置的九顶莲 花山景区大古顶、二古顶旁,在海拔600多米崮 顶兴建艺术家创作中心和写生基地, 为中央美 院师生及全国各大艺术院校提供全面完善的服 务, 打造高端艺术家创作中心, 举办国际国内

今年4月,当梨花再次盛开时,范迪安第 三次到访,参加中央美院"沂蒙花海 平邑近 人"油画展开幕式,指导崮顶艺术区建设,再 次在盛开的梨花、桃花丛中挥动画笔, 描绘花

主题的油画作品,在当地书画界引起轰动,全 国主流媒体争相报道。画展策展人张路江动情 地说, 花海和勤劳朴素的人民, 不但为艺术创 ·批以乡村群众为题材的优秀文艺作品。

范迪安说,平邑县紧紧按照十九大提出的 建设美丽中国的精神指引,通过对自然生态的 保护、用各种艺术方式来反映美好家园, 抓住 了根本,也更加激发了平邑人民对家乡的情感 和文化的自信。去年以来,平邑美丽乡村建设 大幅提升,全县有11个村被评为"山东省生态 文明乡村建设先进村",82个村被评为"临沂 市生态文明乡村建设先进村"和"临沂市城乡 环境综合整治先进村", 24个村被评为"沂蒙 美丽乡村"。

呵护生态、美丽乡村提升工程让平邑乡村 更具吸引力,游客纷至沓来。崮顶艺术区建成 后,每个花季将邀约中央美术学院艺术家、各 大媒体记者及摄影爱好者汇聚平邑,通过持续 开办文化项目, 让艺术家用笔和镜头反映平邑 的社会发展和自然风貌, 更好地宣传平邑的历 史文化、革命文化和人民的精神面貌,不断提 高平邑的知名度和美誉度。

## 艺术家视角观平邑

艺术家用自己的视角审视着平邑的美,发 现平邑的美。美固有形, 山水之秀吸引着艺术 家的目光。南部山区独特崮形地貌,秀而独 立,挺拔伟岸;登上崮顶,宛若世外桃源、恍 如精灵居所, 九顶莲花山上个个如花朵般的崮 顶, 宛如仙子映入眼帘, 崮、斜阳、山头尖 角,处处给人以曼妙之美;崮下36平方公里生 态秘境,有江北最大的十里百年老果树群,一 年四季, 花果飘香, 景色优美, 原生黄梨、山 楂、柿子等林果覆盖面积60%, 水域面积近 30%, 生态秘境, 令人赞叹。

美藏底蕴,人文神韵吸引着外界前来探 平邑有厚重的历史文化,先辈先烈生活在 宪、澹台灭明、仲由儒家四贤, 为辉煌千年的 儒家文化构建了最基础的框架。这里还是西晋 军事家政治家羊祜、东晋书法家羊欣的故里, 东汉经学大家郑玄的客居地。在抗日战争年 家在这里最早提出了铁一般信仰、铁一般信 念、铁一般纪律、铁一般担当的"四铁精 神"。改革开放以来,以团结奋斗、顽强拼 搏、坚韧不拨、艰苦创业闻名全国的九间棚精 神诞生在这里。

美含朴素,生态秘境引人入胜。平邑山清 水秀,风光秀美,县域内山水相连,原始森 林、千年古树遍布全县各地,森林覆盖率达到 39.1%。千百年来,朴实勤劳的沂蒙人民爱山爱 水,对大自然呵护有加,开发而不过分索取, 几百年以上古梨树、山楂树随处可见。多年的 生态涵养, 形成了良好生态, 九间棚景区是国 家3A级旅游景区、全国农业旅游示范点,曾子 山、观音山、彭泉慢游谷是国家2A级旅游景 区, 武台黄桃之乡、唐村湖、大旺山等众多风 景名胜享誉中外。

美因创新,激活新动能迈出新步伐。山还 是那座山,如今,平邑县借助观音山流域中国 第五种岩石地貌景观崮形地貌集聚区之一,把

其独具的资源禀赋和有利条件充分挖掘出来, 将"搬不走"的生态、"可开发"的资源转化 为"可流动"的资本,规划建设"举头望月、 满目星辰"的观音山崮顶艺术区。加大"沂蒙 花海·平邑近人"旅游品牌宣传推介力度,全 面提高平邑旅游知名度和美誉度, 让平邑的秀 美山水告别了过去"养在深闺人未识"的被动 局面,一幅绚丽壮美的画卷正徐徐展开

县委书记王君师说: "我们顺应时代发展 的'绿色浪潮',认真践行'两山'理念,致 力于讲好'平邑故事',将平邑厚重的历史文 化底蕴和秀美的自然风光有机融合, 实现文旅 资源向发展优势的转变。

## 奏响新时代绿色畅想曲

平邑人民的老朋友范迪安说, 平邑县人文 历史积淀丰富,富有革命历史红色文化特色, 人民群众把经济社会发展推到了新境界。平邑 的山山水水既是青山绿水, 又是平邑父老乡亲 勤奋建设美好家园的见证。

新时代, 平邑作为沂蒙革命老区重要组成 临沂市域副中心城市、山东省新型城镇 化综合试点县、国家级重点生态功能区,县 委、县政府打开思想解放的"总开关",不断 地思考着、探索着、实践着,转变观念、谋划 思路、完善措施,调整发展战略,坚定向"全 市第一方阵"的目标定位迈进。

文化为根凝聚精神合力。蒙山脚下的这座 千年古城, 见证着华夏文明的起源和传承。 "大人迹出雷泽,华胥履之生伏羲"(《潜夫 论·五德志》), 雷泽湖旧迹犹存。伏羲在平邑 出生, 开华夏文明。《孟子》有记载, "舜生 于诸冯",南诸冯、北诸冯、诸冯铺等地名沿 用至今。"治水东流迳蒙山下"(《水经注》), 舜举鲧之子禹治水在平邑。在周代建颛臾国, 主祭蒙山, 西汉置平邑侯。去年, 平邑县适时 提出强化精神文化的引领作用,塑造"开放、 创新、厚德、担当"的平邑精神,考证大禹治 水、伏羲、颛臾古国与平邑的历史渊源,同时 倡导曾子孝道文化、"武风"传承精神、九间 棚红色文化、天宇自然博物馆科普文化等地域

特色文化, 串起平邑的过去、现在和将来, 激 发平邑人内心的文化自豪和自信,凝聚强大精

全域旅游激活绿色新动能。山清水秀的自 然生态环境是平邑最宝贵的财富、最响亮的名 片,也是最大的发展潜力。平邑县秉持绿水青山 就是金山银山的理念, 开展全域旅游战略大调 整,发挥平邑有史有圣有忠义、有山有水有美 基地、观音山艺术家创作基地等景区景点建设; 等,全力打造"山水路园馆村镇"联动发展的全 域旅游大格局。

县郑城镇115师桃峪高干会议旧址院子那两棵象 茂, "四铁精神"见证了近百年岁月变化。而 从2016年至今,平邑县连续三年在全县展开广 泛而又深入的解放思想大讨论和纪律作风大整 顿, 从破除阻碍科学跨越发展的藩篱桎梏、凝 聚科学跨越发展的强大合力、打造平邑和谐发 展的新亮点等方面,全面深入分析平邑面临的 形势, 以思想大解放推动观念大更新、作风大 转变、发展大变化、为平邑加快发展、跨越赶 超注入强劲动力。

"四铁精神"铸就铁的纪律新作风。平邑

"春分过后,山野的风柔和了,比我们更 知春的是沂蒙山漫山花海。"中央美院张路江 如此描绘沂蒙山区漫山的春色, 更道出美院人 对平邑的情感。漫山花海,是今天的美术作品 反映新时代的新题材、新主题, 也是平邑建设 者们用自己的双手书写的新时代主题,他们正 依托山、水、史、林、圣等丰富的自然人文资 源, 弘扬"开放、创新、厚德、担当"的"平 邑精神",全面开启建设"山清水秀幸福和 谐"市域副中心城市的波澜壮阔新征程。

